

NOVA DOBA

Licejska knjižnica

Dolžni iztis

Ljubljana



Stane letno 48 Din, mesečno 4 Din, za inozemstvo letno 120 Din.
— Oglasi za *nm* višine stolpca 40 p. Reklame med tekstom, osmrtnice in zahvale 50 p. Posamezna številka stane 50 p.

Izhaja vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmajerjeva ul. št. 1, I. nadst. Telefon št. 53.
Upravništvo Strossmajerjeva ul. št. 1 pritličje. Telefon št. 65.
Račun kr. poštnege čekovnega urada št. 10.066.

IVAN PREKORŠEK:

Politično pismo.

Mi vsi smo vzrasli iz naroda, ki mi bil sam svoj gospodar, ki se je v vsem moral pokoravati ukazom iz Dunaja in Gradca. Na vseh teh državnih uredbah, ki nam jih je dajal Dunaj in Gradec, nisimo mi mogli sodelovati, še manj soodločevati. Da je bil naš nekdanji avstrijski vladni sistem v gospodarskem, nacionalnem in kulturnem pogledu nam Slovincem hudo krivičen in dosledno nasilen v vse najpodrobnejše detaile, to smo vsi bridko občutili ter se tega tudi še danes polno zavedamo. V kolikor pa smo to našo preteklost morda že pozabili ali pa smo že na tem, da jo pozabljamo, je dolžnost našega tiska, da nas na vse to od časa do časa trdo opomin.

Naša vsebina preteklosti je bil odpor, negacija, kritika proti vsemu, kar je bilo avstrijsko-državnega, ker je bilo vse za nas nacionalno in gospodarsko krivično, drobtinice, ki so se nam podajale, so služile le našemu uspavanju, bile so strupene injekcije, s kojimi se je široko plašč naroda od zgoraj mamilo, branitelje oportunistične politike pa vzdrževalo na površju.

Da smo z našim osvobojenjem preko noči stopili na povsem druga in nam vsem, po vsej naši preteklosti tuja tla, to danes na vsak korak občutimo, samo da se tega polno ne zavedamo.

Psihološko absolutno naravnemu praznično - slavnostnemu razpoloženju v dnevih in tednih prevrata je sledilo vsesplošno iztreženje, nastopilo je resnično življenje, bilo je trdo in vsak dan postaja bolj trdo. Mi vsi pa, mi otroci preteklosti jadikujemo, tarnamo, kritiziramo, padamo v drug ekstrem: mi duševno in moralno propadamo.

Kje so vzroki? Vem da si stavi to vprašanje tisoče in tisoče mislečih idealnih ljudi vsak dan, čitamo tudi vsak dan odgovore v vseh listih opozicije tistih strank, ki niso pravkar v vladi. Od časa prve vlade po proklamaciji nedeljenja smo imeli mi Jugoslovenci dovolj raznih vlad, v kojih so bile menjajoče zastopane najraznovrstnejše politične stranke: izmed strank, ki imajo na Slovenskem svoj delokrog, so bile v vladi že vse. Tisti pri nas, ki so bili vajeni od vlad ali strank pričakovati čudežev, so gotovo iztreženi, le škoda da v teh preizkušnjah, ki jih preživlja naš mlad

državni organizem, propada toliko volje, toliko energije in idealne duševne potence. Železni zakon narave je, da v življenju, ki je boj, propade, kar ni dovolj močno, človeški razum pa je napotil človeka, da štiti rastlino, ki jo potrebuje, pred zeliščem, ki bi sicer isto zadušilo. Država je živ organizem, država je narod, država smo mi vsi. Za državne voditelje, za vsakokratne vlade izhaja iz pravega pojmovanja državnega bistva velika in odgovorna naloga, da ves kompliciran aparat državnega življenja vodijo v smereh, ki omogočajo državi, to je narodu, to je zajedno vsem delom ali slojem naroda obstoj in razvoj.

Vojska in vojvne razmere so do korenine prevrgle ves ustroj človeške družbe. Čas hiti brzo, in pravitako hitro pred našimi očmi narašča masa onih bednih, nesrečnih, ki propadajo. Tu sem spada naš mali slovenski kmetič, ki tvori 2 tretjini slovenskega naroda, tusem spadajo gotove vrste delavstva ter na celi črti takozvani duševni delavci, pa najsibodo v državni ali zasebni službi — ves duševni proletarijat.

Kljub temu, da vsi občutimo, da naš celoten položaj ni dober, ni zdrav, vendar ni najti nikjer v narodu zdravega, stvarnega odpora, ves naš tisk, povem odkrito svoje globoko prepričanje, je ali bešno na delu razdiranja in sumničenja, popolne defetistične politike ali pa brezpogojno brani in krije vse, tudi pogreške in zimate.

Mi vsi pozabljamo, da je resnica ta, da smo resnično dolžni služiti vsi, mi mislimo, da je država nekaj izven nas, nekaj mrtvega, iz česar ne teče kri.

Uvodoma sem rekel, da je bila vsa naša vsebina preteklosti: nacionalizem v tej smeri, da smo gojili v narodu odpor proti državnemu sistemu, ki nam je bil za obstoj nevaren. Naše naloge sedanjosti in bodočnosti pa morajo biti v vsem pozitivne, vstvarjajoče. Urejeno gospodarstvo in vsaj nekam znosne življenjske razmere za vseh onih 80—90% naroda, ki tvori tudi integralen del države, to je danes prvo in največje državopolitično vprašanje. Človek, ki ima poleg svoje glave še vest in srce in ogromen zaklad ljubezni do države — in teh je v naši domovini še dovolj — pač težko razume, kako je to mogoče, da živimo v državi, ki je bogata na zemeljskih pridelkih, pa nima več kruha za svoje državljane, ker je domač kruh predrag za vso ono pretežno večino na-

roda, ki si ga služi z delom svojih rok ali s svojo glavo.

To ni slovensko, ne hrvatsko; ne velesrbsko vprašanje, to je naše skupno jugoslovensko vprašanje! Na uspešni rešitvi tega državnega vitalnega vprašanja so dolžni sodelovati z najboljšimi močmi, brez strasti in laži vsi poslanci cele države, ne samo oni, ki so slučajno v vladi. Narod je izvolil vse poslance, in vsi so narodu odgovorni. Davki niso samo denar, davki so tudi delo, ki ustvarja kapital, duševno delo, ki ustvarja duševno vrednote, je tudi dragocen davek, brez kojega ni življenja narodu, ne državi.

Mi Slovenci in Hrvati smo bili v službi Dunaju in Pešti pridni, dobri in zvesti podaniki, bodimo danes sebi in svoji domovini iskreni in zvesti državljani z vsemi dolžnostmi in vsemi pravicami.

Reševanje hrvatskega vprašanja.

(Konec.)

Na podlagi teh zakonskih osnov bi dobila vidovdanska ustava popolnoma drugo lice. Če se gre pri tem delu z vidika široke dekoncentracije državne uprave, če se prouče dobro razmere vseh krajev naše domovine, če se postavi nesumljive garancije objektivnosti upravnih sodišč in državnega sveta, če se osigura nepristranost šefa oblasti in njegovih pomočnikov s strogo kontrolo, bi ne mogel razumeti, kako bi se ne mogla zjamčiti pravna sigurnost za celo državo in vse njene posamezne kraje. Da upravno življenje celega našega naroda čim preje in bolje ozdravi, je treba, da se vprežejo vse latentne narodne energije v delo.

Brez dvoma sta pri hrvatskem vprašanju pravna sigurnost in narodni ponos v tesni zvezi. Čimbolj je kak narod kulturni, tem bolj je pravno občutljiv. Če bi Zagreb ne imel zgodovinske reprezentacije banske časti, ne bi nikdar zahteval, da ima on jeden del reprezentacije kraljevske časti svoje države. Praktična politika se mora ozirati na čustva večine, ne samo na posamezne. Gotovo ima Zagreb in večji del Hrvatov take občutljivosti. Siguren sem, da razume to tudi srbski široki svet, da se udeležvi historična reprezentacija, kar bi državi nič ne škodilo, a čutu Hrvatov pa

prijalo. Na primer, da bi se jeden del svečanosti kronanja izvršil v Zagrebu. Pa da bi se taka manifestacija, ki ima vzgojni značaj, spopolnila s specijelno hrvatsko reminiscenco tega svečanega čina, zaradi česar bi država ne imela nobene škode. Teh par dni manifestacije kronanja bi ostalo kot trajen spomin za naše narodno in državno edinstvo, ter bi pospešilo proces unifikacije.

Tudi v Zagrebu se da vzbuditi unitaristični čut. To je zelo važno vprašanje ne samo za Beograd, ampak za celi Balkan, preko mej naše države. V Zagrebu naj bi bilo najvišje kasacijsko sodišče, in državni svet. Za vsa ta sodišča je bolje, da niso v centru političnega življenja cele države. V Zagrebu naj bi se tudi osigurala kraljeva rezidenca za nekaj mesecev v letu. Take in podobne kombinacije bi se lahko izvršile brez škode državi. Jednako bi se lahko koristilo Zagrebu in državi, če bi se Zagreb zvezal z dobro dvotirno železnico z Beogradom ter naj bi se regulirala Sava od Zagreba do Siska za plovbo. Vse to bi bilo v korist cele države in odgovarja važnosti mesta Zagreba, a zato je treba razumevanja tako z jedne, kakor druge strani. To ni nikako samoljubje, ker se s tem interesi Zagreba in Beograda spopolnijo. Zato se morajo hrvatski politiki opozicije oprijeti pozitivnega dela. Kaffi niti Zagreb, niti Hrvatska se ne more povspeti do te višine bodisi s pomočjo federacije, bodisi kot mala republika.

Demokratji so po svojem programu pozvani, da pomaknejo to kočljivo vprašanje z mrtve točke. To je popolnoma naravno, ker mora dobiti jugoslovenska ideologija, katero demokratska stranka kot edina od večjih strank pravilno pojmuje pri reševanju tega vprašanja višji polet, a separacijska struja mora zgubiti tla na vseh straneh. Zato je sprejetje takih pogojev v eminentnem interesu prave demokratske politike. Zaradi tega se čujejo v Zagrebu in Beogradu glasovi, da to znači novo smer demokratske stranke.

Letošnji demokratski kongres je utrdil točno demokratski program, bodisi jugoslovanske ideologije, bodisi naziranja stranke za ureditev države. Načela naglašena po strankinih prvakih so povdarjale potrebo široke dekoncentracije, bodisi v Sarajevu po ministru Pribečeviću, bodisi v Zagrebu po ministru Draškoviču, bodisi v Beogradu po predsedniku ministru Davidoviču. A naša država

EMILE ZOLA:

Nantas.

(Iz francoščine.)

(Dalje.)

»Torej, gospod, zadeva je končana?«
»Da, gospodična,« je odgovoril nedostavno Nantas.

Napravila je neprostovoljno rivček, gledala pred se s srepim pogledom, kakor bi iskala globino dogodka sama v sebi.

»Pojdimo toliko bolje,« je pričela.
»Bojim se, da bi ne našel nobenega za tako kupčijo.«

Nantas je čutil v njenem glasu vse zaničevanje, kar se ga je nakopičilo v njej. Toda ponosno je vzdignil glavo. Če se je tresel pred očetom, ker je vedel, da ga je ogoljufal, je stal trdno in nepremakljivo pred deklico, ki je bila njegova sokrivka.

»Oprostite, gospodična,« ji je mirno zelo vljudno odgovoril, »mislím, da se motíte v vlogi, katera je naju oba naredila, kar ste ravno kar imenovali, kupčijo. Upam, da se bova od danes naprej oba smatrala za jednaka...«

»Tako, res?«, ga je prekinila Fla-

vija z zaničljivim nasmehom.

»Da popolnoma jednaka... Vi ste potrebovali ime, ki bi skrijlo krivdo, o kateri ne maram soditi in dal sem vam svoje ime. Kar se mene tiče, potrebujem fonde, da si zagotovim sigurno socijalno stališče, da izvršim dobro velika podjetja in vi ste mi prinesli fonde. Od danes sva midva oba dva družabnika, katerih vloge se izjednačujejo, zahvaliti se imava drug drugemu samo za usluge, ki jih izkazujeva drug drugemu.«

Flavija se ni več smejala. Guba jeznege ponosa ji je zgubančila čelo. Vendar ni odgovorila. Čez nekaj časa je pričela:

»Poznate-li moje pogoje?«

»Ne, gospodična,« ji je odvrnil Nantas popolnoma mirno. »Blagovolite mi jih narekovati, potrdim jih že naprej.«

Izrazila se je jasno, brez obotavljanja in rdečice.

»Vi ne bodete nikdar drugo, kakor moj soprog je imenoma. Najino življenje bode ostalo čisto različno in ločeno. Vi bode te opustili vse vaše pravice do mene in jaz ne bodem imela nobenih dolžnosti do vas.«

Nantas je pokimal pri vsakem stavku z glavo v znamenje, da se strinja. To

je bilo ravno, kar je želel. Dodal je še:

»Če bi smel biti galanten, bi pripomnil, da bi me tako težki pogoji gnali v obup. Toda ne bova si delala neokusnih poklonov. Srečen sem, da vas vidim trdno v najini situaciji. Stopila bova v življenje po poti, ki ni posuta s cvetkami... Samo nekaj vas prosim, gospodična, da ne bode te zlorabljali prostosti, ki jo vam pustim, na način, da bi moral posredovati.«

»Gospod!« Je izbruhnila Flavija, ki se je čutila užaljena v svojem ponosu.

Spoštljivo se je priklonil ter jo prosil, naj ne bode užaljena. Njuno stališče je bilo kočljivo, prenašati sta morala gotova namigavanja, brez česar bi bila dobra zveza nemogoča. Ognil se je nadaljnemu izsiljevanju. Ko sta drugič govorila z gospodično Chuin, mu je razkrila Flavijine napake. Njen zapeljivec je bil neki gospod des Fondettes, sprog njene prijateljice iz samostana. Ko je bila mesec dni pri njih na oddihu, se je znašla nekega večera v naročju tega človeka, ne da bi vedela natanko, kako se je to zgodilo in v koliko je ona privolila. Gospodična Chuin je govorila, kakor bi jo bil des Fondettes posilil.

Nantas je bil slučajno v prijaznem

razpoloženju. Vsi ljudje, ki se zavedajo svoje moči, želijo biti dobri.

»Oprostite, gospodična,« je zopet pričel. »midva se še ne poznavata. Nespretna bi bila, da bi se zaničevala na prvi pogled. Mogoče bi bilo bolje, da bi se nekoliko porazgovorila. Vidim, da me prezirate, to pa radi tega, ker ne veste poteka mojega življenja.«

Mrzlično, navdušeno ji je pripovedoval, njegovo življenje v Marseillen je bilo polno ognjevitnega navdušenja za napredek. Razložil ji je jezo zadnjih dveh mesecev vsled brezuspešnih potov in iskanj primerne službe.

Pokazal je zaničevanje do nerazsodne množice, kaj ga briga sodba ljudi, ko bode enkrat javno nastopil. Čutil se je vzvišenejšega nad množico. Premoč ga je izgovarjala. Velikopotezno je slikal vladarsko življenje, ki si ga bo uredil v prihodnosti. Nobene ovire se ni bal, moč premore vse, močan in srečen je bil.

Dostavil je še: »Ne mislite, da se toliko zanimam za bogastvo; za vaše premoženje se ne prodam. Posluževal se bom vašega denarja samo v toliko, da dospem kvišku. Če bi vedeli, koliko sem premišljeval, koliko noči sem prečul, da bi dosegel svoj cilj, bi me razumeli in bili

stoji še danes pod utiskom, ko je naš predsednik proti vsem narodnim ekstremom vskliknil v konstituenti: »Jugoslovani skupaj!»

Za ljubezen do domovine, za čista poštena načela ni večjega primera, nego da se tudi življenje da. To je primer pokojnega Milorada Draškovića. Nezadovoljnjem z današnjimi razmerami je dal Milorad Drašković s tem svojim zgledom izrazito obsodbo. Večna škoda je, da ni danes več med živimi ta veliki Šumadinec, ki je tako jasno gledal na hrvatsko vprašanje in na demokrasko vlogo v njem. Povedal je nezadovoljnjem in o ulogi demokratov to:

»Nezadovoljniji imajo različne motive. Niso bili za to politično formacijo, zato so o njej sumili. A danes imamo demokrati dolžnost, da jim pomagamo, da se z državo pomirijo. Oni so protivniki iz časti in samoljubja.«

To je naziranje iskrenega in pravega jugoslovenskega demokrata, ki gleda daleč v bodočnost. Drašković ne pusti v tej narodni akciji nobenega pred demokrata, ker vidi na tem potu velik interes bodisi svoje države bodisi svoje stranke.

S protivniki, ki se ne uklonijo narodnemu in državnemu edinstvu, ni mogoče nobenega sporazuma, a za one, ki nočejo biti nasprotniki edinstva in nočejo državi škodovati, jim kaže Drašković pravo pot, da se »pomirijo z državo«.

Tako se osigura in gradi narodni in državni unitarizem in samo tako dobi narodna država popolno moralno pravico, da gre preko onega, ki se noče z njo pomiriti.

Dalmacija naš ponos. Dalmacija je pričela čistilno akcijo proti separatističnim atakam. Pred kratkim je pokazal Dubrovnik, staro slobodno plemenito mesto, svoj jugoslovenski ponos o priliki velikega zborovanja, kateremu so prisostvovali tudi splitski delegati. Zborovanje je pokazalo, da plamt v Dubrovniku visoko jugoslovenska zavedna misel in da je poraz protidržavnih divjih elementov neizogiben. Manifestacije so bile veličastne. Tekla je kri, ranjenih je bilo nekaj manifestantov od strelcev iz blokaških stanovanj. Prejšnjo nedeljo so bila po vsej Dalmaciji impozantna zborovanja, po vseh večjih mestih proti infamnemu memorandumu hrvatskega bloka. Split se je posebno odlikoval. Vsa zborovanja so bila potrebna reakcija, ki sprejema blokaško izzivanje z dostojnim odgovorom. Navdušena dalmatinska mladina je dolgo čakala, da pokaže kaj hoče. Ona hoče borbo za integralno jugoslovenstvo, naj jo posnema mladina tudi drugod v naši mili edinstveni državi!

Politične vesti.

Konferenca male antante v Bratislavi. 28. tm. se je do poznega večera vršila brzjojavna izmena misli med Prago in Beogradom. Na podlagi teh posvetovanj se odpelje 1. marca minister dr. Ninčić s češkoslovaškim poslanikom na našem dvoru g. Kalinom v Bratislavo, kjer se bo vršila danes konferenca četverzveze.

bi ponosni, da se oprete na mojo roko.

Poslušala ga je pokoncu stoječa, njeno obličje se ni nič spremenilo. Vprašal se je sam pri sebi, kar je premišljeval že tri dni, ne da bi našel primeren odgovor: ga je-li zapazila na oknu, da je tako hitro sprejela nasvet gospodične Chuiin, ko je imenovala njegovo ime? Čudna misel se ga je lotila, da bi ga ljubila morda romantično, če bi zavrnil kupčijo, ki mu jo je vzgojiteljica ponudila.

On je molčal, Flavija je pa ostala mrzla. Ponovila je, kakor bi ne slišala izpovedi njegovega življenja:

»Tako, moj soprog, toda samo imenoma, najino življenje je popolnoma različno, absolutno svobodno.«

Nantás je imel slovesen izraz, njegov glas je bil kratek, kakor od človeka, ki razpravlja kaj važnega.

»Podpisano, gospodična.«

Odšel je nezadovoljen sam s seboj. Kako je mogel opustiti vsled neumne nejevolje, da ni ugnal to žensko? Bila je zelo lepa, boljše bi bilo, da ne bi imela nič skupnega, mogla bi ga le ovirati v življenju. (Dalje prih.)

Angleško-francoska garancijska pogodba. »Newyork-Times« doznava, da sta se Poincaré in Lloyd George na svojem sestanku v Boulognu sporazumela, da se sklene angleško-francoska pogodba še pred 10. aprilom za dobo 20 let in sicer velja pogodba tudi za zajamčenje varnosti Poljske za primer nemškega vpada.

Nova italijanska vlada. Poslanec Luigi de Facta je v soboto zvečer po dvanajsetih pogajanjih sestavil novo koncentracijsko vlado brez fašistov in socialistov. 26. tm. je Factovo ministristvo priseglo kralju. Vlada najbrže ne bo dolgo na krmilu, ker pomenja le nov korak naprej v notranji krizi Italije.

Popolen sporazum med Anglijo in Francijo. V prostodušnem razgovoru v Bologneu so se odstranile vse težkote med Anglijo in Francijo. Lloyd George in Poincaré sta se sporazumela, da pred 7. aprilom, ko se sestane genovska konferenca, ni potreben noben nadaljni sestanek. Nadalje se na konferenci v Genovi ne bo razpravljalo o mirovni pogodbi, ki so se podpisale s Francijo. Konferenca se ne bo bavila z vprašanjem reparacij. Dalje sta se ministrska predsednika sporazumela, da udeležitev sovjetske vlade na konferenci se ne pomeni njenega priznanja, pri razpravi o ruskih dolgovih se ne bo oziralo na vojne dolgove, zlasti ne na one, ki so v zvezi z Denjikinom in Kolčakom, obveznost, ki jo bodo prevzele evropske države, da se ne bodo medsebojno napadle, ne pomenja, da se bodo zavezniki v bodoče odrekli sankcijam proti Nemčiji ali pogodbam, ki so sedaj v veljavi.

Dr. Beneš o ureditvi odnošajev z Rusijo. Češkoslovaški ministrski predsednik dr. Beneš je pred svojim odhodom iz Pariza izjavil sotrudniku »Tribune«, da je za genovsko konferenco važno, da pridejo evropske države nanjo z namenom vpostavitv z Rusijo gospodarske odnošaje. Ako bi se na konferenci omogočili mednarodni odnošaji z Rusijo, bi se moralo to zelo pozdraviti.

Celjske novice.

Osebna vest. Z današnjim dnem je prevzel uredništvo »Nove Dobe« gosp. Lic. Edvard Šimnic. Prosimo gospode dopisnike, da bi bili tudi še naprej naklonjeni našemu listu.

Predpusne prireditve in zabave so končane. Reči moramo, da Celje v tem pogledu letos ni pretiravalo, in prav je tako. Živimo v gospodarsko težkih priklakah, katere zmagujejo le trdnješi pridobitni krogi, in še ti tožijo. Uradniški sloji in vsi oni, ki so navezani na gotove mesečne dohodke, pa trpe danes pomanjkanje, to se ne da več prikrivati, in to se je v Celju, ki je močno uradniško mesto, na vseh naših prireditvah opazalo na slabšem obisku. Vsem pa, i onim, ki jim je Celje letos v postu nudilo premalo, kakor onim, ki jim je še tega skromnega pusta bilo preveč, je prav, da ga je konec in da je minil brez hudih nesreč. Za postni čas pa nam obeta Celjsko pevsko društvo dva koncerta, v Mestnem gledališču se bodo vrstile zopet redne predstave, funkcioniranje »Ljudskega vseučilišča« ostane nemoteno kot doslej, upamo da bo sedaj obisk še lepši.

Južno vreme zadnjih dni nenavadno hitro spravlja sneg iz naših mestnih ulic, ki bodo skoro posušene. »Sveti Matija led razbija, če ga pa ni, ga naredi!« Upajmo, da se ta prastara vremenska prišlovica našega naroda letos polno uresniči in nam skoraj zasije težko pričakovana, lepa solnčna spomlad kot predhodnica dobrega leta in dobre bogate letine po trdi dolgotrajni zimi, kakor je že mnogo let ne pomnimo.

Nesrečno je padel in se pri tem poškodoval celjski veletrgovec g. Anton Kolenc. Odličnemu, delavnemu možu želimo skorajšnjega okrevanja.

V službi težko ponesrečil. Progovni preglednik državne železnice Florijan Pogačnik, je na progi med Žalcem in Celjem spodrsnil in tako nesrečno padel, da je obeležal nezavesten vsled preloma reber in raztrganja pljučnega križa ter pretresenja živcev. Iz nezavesti se je še pravočasno prebudil ter se rešil iz železniških tirov. Prepeljali so ga v celjsko javno bolnico.

Obdačenje društvenih notic. Javnost in dopisnike opozarjamo, da niso obda-

čeni samo oglasi, temveč tudi vse notice in časnikarske beležke, s katerimi se nanašajo zaroke, poroke, priporočajo bioskopne predstave ter vse najraznovrstnejše društvene prireditve, z eno besedo: časopis mora plačati davek za vsako objavo, ki ima količkaj značaja oglasa ali reklame. Ako izide kako novo znanstveno delo ali knjiga ter se povdarja recimo pomen in dobra stran knjige, treba plačati davek! Davek se proračuna in odmeri po velikosti prostora, ki ga notica zavzema v časopisu. Koliko dela in nepotrebnega tratenja časa povzroča ta čudovita davčna odredba časopisnim upravam, to naših čitateljev ne boli, ker pa nas stane ta finančna iznajdba poleg izgube dragocenega časa, ki bi ga radi boljše porabili, tudi gotov reden izdatek, smo primorani objave tudi zaračunavati. Računali bomo povprečno po 3 dinarje ter prosimo, da se nam znesek vnaprej plačuje, kakor moramo to tudi mi storiti pri davčnem uradu.

Obrotniški sestanek se sklicuje za četrtek 2. marca zvečer ob 8. uri v gostilno g. Čečeka v Gaberju. Na sestanek se vabi obrtništvo brez izjeme. Če bo udeležba primerna, se bo razpravljalo o načrtu »zakona o zaščiti delavcev« in o »razdelitvi Slovenije v oblasti«.

Vstopnice za koncert CPD se dobivajo od danes opoldne naprej v prodaji pri tvrdki Goričar & Leskovšek na Kralja Petra cesti.

Občni zbor »Osrednjega društva trgovskih nastavljenecv za Slovenijo, krajevna skupina Celje«, se vrši danes v četrtek dne 2. marca ob pol 8. uri zvečer v restavracijskih prostorih hotela »Pri Kroni«.

Začetek pomladi. Danes 1. marca je meteorološki začetek pomladi, ki se koledarsko začne šele 21. marca. Toplo solnce in južni veter sta dobra spremljevalca prvega spomladanskega dneva.

Za prvo porotno zasedanje pri okr. sodišču v Celju so dosedaj razpisani sledeči slučajji: 6. 3. Janez Berkovič, hudo delstvo uboja; 7. 3. Janez Korošec, hudo delstvo ropa in tatvine; 8. 3. Gregor Kampuš, hudo delstvo goljufije; 9. 3. Franjo Stergar, hudo delstvo umora. — Predvidoma pridejo v tem zasedanju na vrsto tudi še umor orožnika Maura in dva druga ubojna slučajja.

Na tukajšnjem policijskem oddelku je paket žebljiv v teži 15 kg, naslovljen na Kmetijsko zadrugo v Šmartnem.

Prijavni urad išče neko Lucijo Simunič, ki ima pasemsko zvezo z ogrsko splošno kreditno banko v Budimpešti.

Ljudsko vseučilišče v Celju. Zadnjič je predaval ravnatelj celjske Zadrugne Zveze g. Janko Lešničar o zadrugištvu kot gospodarski in socialni rešitvi človeštva. Referat je bil globoko zamišljen a navzlic temu nadvse poljuden. To je bilo predavanje, kakoršnih nam je za našo ljudsko univerzo le želeti. Gosp. ravnatelja, ki je na našo prošnjo obljubil svoj referat priobčiti v »Novi Dobi«, iskreno zahvaljujemo. Upamo, da bomo imeli priliko videti g. Lešničarja še večkrat za katedrom celjskega Ljud. vseučilišča.

Kino Gaberje. Sreda 1., četrtek 2., petek 3. marca se igra velika tragedija v 7 dej. »Kuga v Florenci (Sodoma)«. — Sobota 4., nedelja 5., ponedeljek 6. tm. »Zarko solnce«, komedija v štirih dej. — Torek 7., sreda 8., četrtek 9. marca »Moč kraljice Izabeau«. Gala-film! Sijajna drama v 5 dej., v glavni vlogi Fern Andra.

Turistika in šport.

PODRUŽNICA »SLOVENSKEGA LOVSKEGA DRUŠTVA« V CELJU.

Po pripravljalnem sestanku celjskih lovcev, ki je bil pred nekaj tedni, se je vršil v nedeljo, dne 12. febr. tl. ustanovni občni zbor podružnice »Slovenskega lovskega društva« v hotelu Balkan v Celju. Vkljub skrajno slabemu vremenu se je zbralo kakih 60 lovcev iz Celja, Žalca, Laškega, Hrastnika, Konjic in drugih krajev.

Predsednik »Slov. lovskega društva« g. dr. Lovrenčič je, prisrčno pozdravljen, obrazložil veliki pomen organizacije vseh pravih lovcev. Podal je kratko, a jasno sliko o delovanju društva tekom 15-letnega obstoja ter povdarjal, da se v izpopolnitev snujejo po primernih centrih podružnice. Omenja, da obeta postati baš celjska podružnica po številu

članov najmočnejša in čestita na tem že vnaprej.

Nato so se preresetavala podružnična pravila, ki so se sprejela vobče tudi v točkah, kjer je kaka izprememba dopuščena.

Kot delokrog podružnice so se določili sodni okraji: Celje, Laško, Vransko, Gornjigrad, Šmarje, Šoštanj, Konjice, Kozje in Rogatec. (Glede Rogatca je še treba dogovora s ptujsko podružnico.)

Določilo se je nadalje, da se za podružnico za to leto ne bo zahtevalo posebnih prispevkov, tako, da plača vsak član le 100 K (pazniki polovico), članarjine, kakor je določena za centralno društvo. Podružnica pa si bo skušala pridobiti potrebni fond z raznimi prireditvami.

V odbor so bili izvoljeni: gg.: Confidenti Franc za načelnika, Roblek Franc za načelnikovega namestnika, Erhartič Ivo za blagajnika, Černež Ludovik za tajnika, Stanič in Repič Milivoj za preglednika računov, za odbornike pa: ravnatelj Barle, Bernardi Drago, Diehl Robert in Kukec Vilko. Razen tega bo odbor imenoval pet zaupnikov, ki imajo v odboru nasvetovalno in glasovalno pravico, tako, da bodo zastopani po možnosti vsi okraji po razmerju članov.

Zbor je poslal navdušen brzjojavni lovski pozdrav Nj. Veličanstvu, našemu presvitlemu kralju.

Že pri prvi odborovi seji, ki je bila 23. tm. se je pokazalo, da čaka podružnico obilo važnega posla. Odbor ga bo opravljal z veseljem. Poziva pa se vse prave lovce navedenih okrajev, ki so lojalni državljani Jugoslavije in ki niso nasprotniki Slovencev, da pristopijo podružnici ter pospešujejo nje stremljenje z dejanji in nasveti. Do zdaj nas je nad poldrug sto, a to število se lahko najmanj podvoji. Vsak lovec naj torej stori svojo dolžnost in pridobiva novih članov. To pa takoj, da bo lahko dobil še vsak naš strokovni list »Lovec«, ki je v vsakem oziru tako odličan, da smo res lahko ponosni nani!

Prijave je pošiljati na naslov »Podružnica Slovenskega lovskega društva — Confidenti — Celje«. Ob enem je poslati udnino 100 K društvenemu tja-gajniku, odvetniku sod. svetniku Ivan Erhartiču v Celju, oziroma naznaniti, če se je že plačala centralnemu društvu. — Lovski pozdrav!

Mislinska podružnica SPD v Slovenjgradcu naznanja vsem svojim članom, da se vrši občni zbor 15. marca kl. ob 8. uri zvečer v »Nar. domu« v Slovenjgradcu. Člani se vabijo k mnogobrojni udeležbi.

Nedeljska smučka tekma za prvenstvo Jugoslavije se je vršila ob obični udeležbi v najlepšem redu. Vreme je bilo ugodno, proga zelo skrbno pripravljena. Naši smučarji so z doseženimi uspehi pokazali sposobnosti, s katerimi bodo prihodnjo zimo lahko uspešno nastopili na najboljših mednarodnih tekmah. — Proga je vodila izpod Zalovca skozi vso planiško dolino na daljavo 10 km. Tekmovalo je 62 udeležencev. V skupini starejših (nad 25 let) so dospeli na cili: 1. Habicht Ante (T. K. »Skala«) v času 30 min. 1.5 sek.; 2. Kodela Henrik (A. K. Celje) 30 min. 45 sek.; 3. Ojcelj Miha (Kranjska gora) 31 min. 37 sek.; 4. Seljak Ante (Ilirija) 32 min. 59.5 sek.; 5. Mihajlovič Jovan («Jugoslovan«, Beograd) 33 min. 17.5 sek. V skupini mlajših so dosegli čase: 1. Švigelj Zdenko (LSK) 26 min. 54 sek.; 2. Švigelj Fedor (LSK) 28 min. 29 sek.; 3. Godec Tomaž (ZOS Bohinj) 31 min. 17 sek.; 4. Prestor Jože (Hermes) 32 min. 30 sek.; 5. Černe Stan-ko (Kranjska gora) 32 min. 39.5 sek. Naslov »prvaka Jugoslavije« pripade torej g. Zdenku Švigelju.

Dnevna kronika.

Od finančne kontrole v Celju. S 1. marcem tl. so gg. poduradniki čast. pregledniki Ivan Osmič in Franjo Arh, podpregledniki Franjo Povoden in Franjo Žolgar v Celju, Tomaž Schoschner v Rečici, ter pripravnik Anton Auer v Laškem stalno upokojeni.

Velikanski požar v Mariboru. Maribor je doživel v nedeljo velikanski požar, kakor ga že desetletja nihče ne pomni. Francov paromlin in tovarna testenin sta popolnoma pogorela. Le skladišče za moko je manj poškodovano, dočim je skladišče testenin ostalo skoro popolnoma nepoškodovano. Kako je

požar nastal, se še na ve natanko, baje je povzročil ogenj električni spoj. Govorijo se, da se je nahajalo delavstvo v mezdnem stanju ter so v soboto zahtevali zvišanje plače, toda brez uspeha. Če je delavstvo v kaki zvezi s požarom, bo ugotovila preiskava, kar pa je skoro neverjetno. Škoda se cení na 120 milijonov kron, ki je pa le deloma križa z zavarovalnico. Komaj se je požarni brambli posrečilo omejiti požar v Francovem rešilni, je začelo goreti v »Ljudskem domu«. S sodelovanjem hišnih prebivalcev se je posrečilo ogenj takoj omejiti in pogasiti. Zgorelo je 29.300 velikih kartonov vžgalic.

Zdravstveno stanje ministra dr. Žerjava. Gosp. minister se je v četrtek preselil v hotel »Imperial«, kjer je dobil na razpolago ugodnejši prostor. Naporna vožnja in prememba podnebja, ni vplivalo na bolnika ugodno. Vreme pa je sedaj krasno in g. minister se počuti prav dobro.

Slavje dveh zaslužnih učiteljskih delavcev. Udruženje jugoslovenskih učiteljev, poverjeništvu Ljubljana, je proslavilo v četrtek 25-letnico dveh svojih zaslužnih in požrtvovalnih delavcev v stanovski organizaciji: poverjenika UJU ravnatelja Luke Jelenca in blagajnika Franca Luznarja, nadučitelja na Primorskem. Izročena jima je bila društvena diploma.

Za naše praško dijaštvo je na intervencijo posl. dr. Kukovca nakazal zastopnik ministra za soc. politiko dr. Krstelj iz pomožnega fonda 10.000 Din kot prvo pomoč. Denar je bil odposlan praškemu poslaniku dr. Vošnjaku. Na intervencijo demokratskih poslancev je odredil minister prosvete, da se izvrši centralizacija in v tem izenačenje stipendij. Minister Pribečević je izjavil, da upa zadevo urediti v najkrajšem času.

Morilec nadsvetnika Avguština Zajca obsojen na smrt. Lansko leto je zaklal Anton Jalen, gostilničar v Ljubljani, svojega lišnega gospodarja Avguština Zajca, ker mu je povišal stanarino. 27. tm. pa ga je ljubljanska porota obsodila v smrt na vešalih.

Dalmacija proti hrvatskemu bloku. V Splitu se je vršilo 26. tm. na inicijativno nacionalistične mladine velikansko protestno zborovanje meščanstva proti Radičevemu memorandumu. Vsi govorniki so naglašali, da je hrvatski memorandum navadno izdajstvo in vlišek politične novosti. Ogorčenje naroda je bilo velikansko in je bilo ponovno slišati vzklike: »Na vešala!« Zborovalci so priredili državi, narodnemu edinstvu, kralju in jugoslovenstvu viharne ovacije in sprejeli soglasno resolucijo, ki obsoja memorandum kot akt veleizdajstva in izraža ogorčenje, da je akt kot edini Dalmatincev podpisal tudi dr. Drinković.

Pokrajinska uprava razglasa: V svrhu regeneracije ribnih voda in povzdige ribarstva v Sloveniji bo Pokrajinska uprava, oddelek za kmetijstvo, tudi letos oddajal postrvji zarod iz ribjega vališča na Bledu, ko postane sposoben za izpuščanje v proste vode. Cena 35 Din, za 1000 zaroda loco Bled. Ker je množina zaroda omejena, sprejema oddelek za kmetijstvo naročila samo do 20. marca.

Patološki inštitut v Beogradu. »Pokret« poroča, da bodo sezidali v Beogradu moderen patološki inštitut. Proračunski stroški za ta inštitut znašajo 7.768.184 Din.

Dopisi.

Smartno ob Paki. 26. tm. se je tu vršila veselica z obilnim vsprejemom in sicer v prid požarni brambi. Neumorno delujoče učiteljstvo je prebudilo šoli odraslo mladino iz nirvane; pokazalo ji je pot na gledališki oder in k zborovemu petju. Igralci kakor pevci so večinoma začetniki, a so se kljub temu uspešno udejstvovali. Čast jim! Taka in enaka zanimanja so poleg poštenega pridobitnega dela edini izhod, potem kojega bō mogoče privedi narod k idealnejšemu pojmovanju življenja. Le zadostna srčna izobrazba privede ljudstvo k spoznanju, kako nizko je ono goranje okoli funta mesa in zlatega teleta. Vsi, ki cenimo vrednost dela, razvijanje sil in ki vemo, da je delo in trud samo zase svrha in plačilo, kličemo tam, učiteljstvu kakor vsem, ki so kakorkoli pripomogli k nespornemu prireditve: »Vse za narod in njega procvit!«

Zibika. Dne 17. svečana smo spre-

mili k zadnjemu počitku Frančiško Smole, po domače Lupšetovo mamico. Rajnka je daleč naokrog izven naše farske znana kot dobrosrčna in usmiljena žena. Bila mati 14 otrokom, od katerih še živi 10 odraslih pridnih otrok. Umaknila se je svoji naslednici sinahi, katera je 14 dni pred smrtjo prišla k hiši kot nova gosposodinja, v 65. letu starosti. N. v m. p.! — Na svečnico pa smo imeli prvo šolsko prireditev v prid ubogim šolarjem. Za to dobrodelno prireditev se šolskemu vodstvu najtopleje zahvaljujemo. Ker je bil obisk nepričakovano obilen in so se vsi udeleženci zadovoljno zavzeli še za več enakih prireditev, je bila v nedeljo 26. svečana druga prireditev v igro »Palčke«. — Zadnje dni svečana so nastopili krasni dnevi, kateri so vse z radostjo napolnili po letošnji dolgoletni hudi zimi. Začeli so se že prikazovati na solnčnih krajih razni metulji, čmrlji, trobentice in zvončki. Tudi ptički, pomladanski godci so se začeli pridno oglašati. Z eno besedo, vsa priroda se je prebudila in nanovo oživela. Z znaki vesele pomladi so se pa tudi umaknile skrbi revnejših slojev, ker bo zopet kmalu zaslužek za najpotrebnejše reči. Saj oblasti so čisto pozabile na nje.

Sv. Štefan pri Šmarju. Dne 24. svečana je umrl g. Joško Seničar, trgovec, gostilničar in posestnik na Volčji jami. Bil je vedno v vrstah napredne misli in vzoren in pošten obrtnik. Bodi mu domača zemljica lahka. — Tukajšnja ljudska knjižnica bo začela zopet poslovati in prosi ob enem, da vsi, ki še imajo knjige izposojene, naj iste najkasneje do 15. marca vrnejo, drugače bo uprava knjižnice primorana sodnijskim putem iste iztirjati. Da se zopet vredi v pravi red, potreba vseh knjig nazaj. Obnovo knjižnice pa veselo pozdravljamo.

Hrastnik. Povsod dobro znani gosp. Jožef Vouk, ki je imel v Hrastniku 50 let svojo trgovino, je prodal svoje 3 hiše g. Jožefu Majdiču za 400.000 K. Vredne so pa poldrug milijon kron.

Iz Slovenjgradca. Dne 24. svečana ob 2. uri popoldne spremili smo na tukajšnje pokopališče g. Janko Trobeja, učitelja v pokoju in bivšega ljudskošolskega okrajnega nadzornika, kateri je dosegel lepo starost 72 let. Vzgojitelja malone vsega sedanjega tukajšnjega rodu, je spremil na pokopališče ves Slovenjgrдец, njegovi stanovski tovariši od blizu in daleč, uradništvo ter korporacije skoro polnoštevilno in vsa meščansko- in ljudskošolska mladina. Žarko solnce je svetilo s posebno toploto na njegovi zadnji poti, kakor da bi hotelo izpričati, da se je poslovil od matere zemlje ljubitelj narave in blag značaj. Dolgoletnemu vodji cerkvenega petja je poklonil v slovo nekaj lepih besed ob odprtem grobu župnik gospod Čížek. Od izbornega šolnika, zvestega prijatelja in značajnega moža se je pa poslovil z ganljivimi besedami njegov sošolec in mladostni prijatelj, starosta učiteljstva slovenjgraškega šolskega okoliša g. ravnatelj Vrečko. Tople besede sivolasega g. ravnatelja so orosile spremljevalcem oči. Moški zbor tukajšnjega pevskega društva je pred hišo žalosti zapel žalostinko »Blagor mu«; ob odprtem grobu pa mešan zbor, sestojč tudi iz njegovih nekdanjih cerkvenih pevk, v srce segajočo: »Nad zvezdami«. Pogrešali bomo Slovenjgradčani častiljivega starina, ki je imel za vsacega toplo in prijazno-segavo besedo.

Obrtni vestnik.

Občni zbor Zadruga kovinarskih obrti v Celju se je izvršil dne 26. februarja pod predsedstvom načelnika Ivana Rebečka ob prisotnosti nad 50 zadrurnikov. Zadruga, ki šteje danes 118 članov, je v kljub izločitvi stavbenikov in zidarjev letos še močnejša, nego je bila pred enim letom. To opažamo v Celju tudi pri vseh drugih strokah izvemši gostilničarje, kar je znamenje, da se rokodelske obrti v celjskem okolišu lepo razvijajo. Kovinarska zadruga celjska je sedaj neke vrste kolektivna zadruga, ker vsebuje okrog 10 strok, med njimi tudi lesne stroke kakor kolarje in sodarje. Vajencev šteje zadruga 143, pomočnikov ima priglašeni 98. Zadruga imovina je v preteklem letu vkljub popolnemu odpisu vojnega posojila 1000 K in 20% bona 132 K narasla za K 3623.87 in znašalo danes samo naložbe v denarnih zavodih in 7% državnem posojilu z gotovi-

no K 7439.39. Zadrugne pristojbine so se zvišale in sicer članska vpisnina na 200 kron, vajeniška vpisnina na 20 K in oprostnina na 40 K in se je sklenilo za tekoče leto pobirati od članov doklado na isti način kakor preteklo leto: od mojstrov s 5 delavci ali manj po 50 K, od mojstrov s 6—10 delavci po 100 K in od ostalih po 150 K. Izvolilo se je tudi zadrugno načelstvo za dobo nadaljnjih 3 let in je bil z velikim navdušenjem za načelnika zopet izvoljen Ivan Rebek, za njegovega namestnika Ladislav Ropas, za predsednika preizkuševalne komisije Janez Skoberne in za njegovega namestnika Bogomir Gradt, za delegate v zvezo obrtnih zadrug: Ivan Rebek in Ivan Mihorko. Med tem ko stavbeniki in zidarji, ki so v preteklem letu bili iz zadrug izločeni, smatrajo ustanovitev strokovne zadrug v Ljubljani za celo Slovenijo kot primerno, so na tem zboru urarji in zlatarji zopet obnovili svojo prošnjo, da jih zadruga štiti proti prisilni priključitvi k ljubljanski strokovni zadrugi z utemeljitvijo, da je ta stroka na Štajerskem in v Prekmurju dovolj jaka za vzdrževanje lastne strokovne zadrug. Zopet en dokaz, da štajersko obrtništvo ne nasprotuje od vlade ustanovljenim strokovnim zadrugam iz prirojenege nasprotstva proti Ljubljani, marveč edino iz praktičnih vzrokov želi, da se za one stroke, v katerih je v manjšem okolišu dovolj pripadnikov, ustanovi strokovna zadruga z manj obsežnim okolišem.

Kolektivna obrtna zadruga v Sevnici je imela dne 26. febr. svoj redni letni občni zbor ob lepi udeležbi v prostorih bralnega društva. Predsedoval je načelnik zadrug Anton Rižner, ki je med drugimi pozdravil navzočega obrtno-zadrugnega komisarja Založnika iz Celja. Iz poročil je razvidno, da zadruga, ki obsega 18 obrtnih strok, šteje 82 članov in izkazuje razun vojnega posojila 1000 K imovine v gotovini in naložbah v znesku 1636 K 20 v. Zadruga se ima mnogo boriti proti šušmarstvu, ki se je v sevniškem okraju v vseh strokah zelo razvilo. Na zboru se je izreklo splošno obžalovanje radi tega, da obrtna oblast gre z drugimi pri zasledovanju teh škodljivcev legitimnih obrti premalo na roko, ker naznanjene slučaje ne kaznuje dovolj strogo, če jih sploh kaznuje. Iz volitev je izišlo skoro popolnoma obnovljeno zadrugno načelstvo za nadaljno 3-letno dobo. Izvoljeni so: načelnikom Franc Barovič st., namestnikom Anton Počlesnik, odbornikom Franc Stoper, Alfred Barovič, Ivan Livio, Alojz Hlebec, Matija Kozinc, Anton Rau, odborovim namestnikom Jožef Fleck, Franc Koritnik, Ivan Mlinarič, predsednikom preizkuševalne komisije Matija Kozinc, računskim preglednikom Grobošek in Rau in za delegata k zvezi obrtnih zadrug Franjo Agrež. Komisar Založnik je govornik o pomenu strokovnih obrtnih zadrug in se je splošno odobral zaključek, kakor je bil storjen na zboru brežiške kolektivne zadrug dne 2. febr., da ima kolektivna zadruga pospeševati strokovno organizacijo obrtništva in da se naj kar najprej ustanovijo za brežiški politični okraj strokovne zadrug za krojaštvo, čevljarstvo in lesne stroke, in da se kovači, peki in mizarji priklopijo v Celju se snujočim strokovnim zadrugam, kovinarji pa že obstoječi celjski kovinarski zadrugi, za sedlarje in tapetarje pa se ustanovi posebna zadruga za Štajersko in Prekmursko ozemlje.

Trgovska in obrtna zbornica v Ljubljani poroča, da se bodo mednarodne razstave, ki se nameravajo prirediti to leto v Italiji, pričele prirejati vsled hude zime v mesecu maju in se jih bo tudi največ vršilo v tem mesecu. Mednarodni razstavniki semenj za knjigo v Firenzi ter šest umetniških in kulturnih razstav, ki so temu semnju prideljene, (razstava antičnih knjig, ilustraterjev in dekoraterjev knjig, osobito fotografirana izložba, knjigovezniška izložba in izložba narodne kulture) se bo vršil na vsak način v času od maja do konca julija tl.

Predsedstvo delegacije ministrstva financ razglasa: Generalna direkcija državnih dolgov je z objavo D. br. 17668 z dne 24. nov. 1921 pozvala naše državljane, da prošnjam za protest zoper žigosanje njihovih obveznic predvojnih negažiranih dolgov bivše avstro-ogrške monarhije, ki se nahajajo na ozemlju avstrijske republike, po republikli Avstriji, prilože tudi potrdilo o državljanstvu

(domovinski list). Ker stranke v mnogo primerih niso predložile prošenj v smislu objave ali pa prošnjam niso priklopile potrdila o državljanstvu, je potrebno, da najdalej do 5. marca tl. dostavijo neposredno poslanstvu kraljevine SHS na Dunaju (Wien I., Seilerstätte No. 30): 1. Potrdilo o državljanstvu, 2. da v dopisu označijo točno število depotne listine, številk strani(folijo) za vsako banko, kjer se nahaja depo. Po možnosti naj se predloži točni prepis potrdila o depou. Prošnjo, s katero se predloži potrdilo o državljanstvu in druge podatke se mora opremiti s predpisanim kolkom. V prošnji naj se sklicuje na podrejšnje prijave.

Narodno gospodarstvo.

Naš izvoz mesa v Italijo. Ko je vlada prepovedala uvoz žive živine v Italijo, so se vrgli na meso in mesne izdelke. Lira je poskočila med tem od 7 na 15 K, cene mesa v Italiji so pa ostale 8 do 10 lir, za prvovrstno meso. Posledica tega je bila, da se je pri nas cena izvoznega blaga razvila od 30 na 60 kron in da se je razprodala vsa prvovrstna živina. Italijani prihajajo sami po blago, menjujejo lire v krome, navijajo domačemu konsumentu ceno, največji delež dobička pa vtaknejo sami v žep. Izvozna carina za meso znaša 60 dinarjev pri 100 kg ali 2,40 K pri kilogramu. Ta znesek je pri današnjih cenah in zaslužku minimalen in ne nudi niti državi kakih znatnejših dohodkov, niti konzumentu zaščite. Izvoz po domačih tvrdkah je že padel na minimum. Ako traja ta situacija še nadalje, obstoji nevarnost še večje dragnje in napetosti. Slovenija je popolnoma v območju lire in je zato v mnogih živilskih predmetih že presejala Zagreb in Beograd. Neodložljiv državni in gospodarski interes zahteva, da se onemogoči nadaljna razprodaja blaga pod ceno, ker se to vrši tako na škodo konzumenta in ne na škodo domačega producenta, dobiček imajo na le Italijani. Vlada naj to razprodajo omeji s tem, da dvigne v smislu pooblastila po členu 4. zakona o izvozu lanskoletno izvozno carino, ki že zdavnaj več ne odgovarja sedanjim tržnim in valutnim razmeram. S tem zajezi vlada nov val dragnje, ki preti poplaviti zemljo in naj izvede potrebne gospodarsko - politične ukrepe.

Razne vesti.

Umorjenega so našli čuvaja meteorološkega observatorija in njegovo ženo na 2504 m visoki gori Sántis. Ker telefon in brzojav že nekaj dni nista delovala, so mislili, da je pretrgal sneg žice.

Posledice prevelike moči. »Novost« objavljajo sledeči zanimivi dogodek, ki se je odigral v Zagrebu: Neki kmet je peljal skozi mesto v svojo vas 216 kg težek zvon. Spotoma se je ustavil pri gostilničarju Schönbuchnerju, ki je znan po svoji izredni moči. Razgovor je nanesel na težo zvona, na kar je gostilničar pripomnil, da ga kljub 216 kg teže dvigne z dvema prstoma. To je tudi storil. Ko pa je spustil zvon, je isti počil. Kmet je zahteval 16.000 K odškodnine, gostilničar pa mu je ponujal le 8000 K, češ da zvon ni popolnoma razbit. Policija je sicer posredovala, a ni mogla ničesar ukrenuti, ker kmet ni hotel sprejeti 8000 K.

Dijaška kuhinja v Celju je prejela od 1. do 15. febr. tl. razun že objavljenih daril še sledeče prispevke: po 1000 K: tvrdka Goričar & Leskovšek, knjigarna v Celju; občina mesto Šoštani; po 600 K: Posojilnica v Brežicah; po 500 K: okr. odbor Konjice; po 400 K: g. Fr. Doberšek, župnik v Koprivnici, g. Drago Sirec, trgovec v Celju in g. Franca Kavčič v Celju; po 320 K: g. I. Trop, župnik, nabral na gostiji Resnik-Potušek v Rimskih toplicah; po 300 K: g. dr. Anton Božič, odvetnik v Celju; po 200 K: g. Janko pl. Tompa, grajšček v Šmartnem v Rož. dol., g. dr. Fr. Lipold, odvetnik v Mariboru, g. dr. Leopold Žužek, vladni svetnik, g. Alojz Drofenik, trgovec, g. dr. Iv. Rajšp, primarij bolnišnice, g. Fr. Strupi, trgovec in g. dr. Fr. Kunst, zobozdravnik, vsi v Celju, g. Fr. Grobler, kaplan v Solčavi, županstvo na Polzeli, po g. prof. Mastnaku g. Daniel Barle, oskrbnik v Konjicah in g. K. Gologranc, stavbenik v Gaberjih; po 160 K: učiteljski zbor v Braslovcah in g. Iv. Kvae, nadučitelj v Šmartnem v Rož. dol.; po

Poštni ček.
rač. 10.598**Podružnica**
Ljubljanske kreditne banke v CeljuTelefon
št. 75 in 76

Delniška glavica 50,000.000 kron.

CENTRALA V LJUBLJANI

Rezervni fondi nad 50,000.000 kron.

Podružnice

v Brežicah, Gorici, Kranju, Mariboru, Ptuj, Sarajevu, Splitu in Trstu. 142 50-5

Sprejema vloge na knjižice in tekoči račun proti ugodnemu obrestovanju.



Kupuje in prodaja vse vrste vrednostnih papirjev, valut in dovoljuje vsakovrstne kredite.

Prodaja srečke državne razredne loterije.

Registrov. kreditna in stavbena zadruga z om. zav. Prešernova ul. 15 v Celju

"LASTNI DOM"

Račun čekovnega urada št. 10.316.

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po 4 1/2% štiri in pol K od sto, proti odpovedi (5%) pet od sto.

120 K: učiteljska zbornica v Grižah in v Dobovi p. Brežicah, g. Andrej Anžlovar, poštni uradnik v Celju in g. I. Vasle, posestnik na Gomilskem; po 100 K: županstvo trg Kozje, g. Josip Poplatnik, župnik v Polensaku, g. dr. Mano Dereani, mestni fizik, g. Jos. Majdič, restavratorec na kolodvoru, g. Fr. Voglar, učitelj na okoliški osnovni šoli, g. inž. Vinko Travirka, gozd. svetnik, g. dr. Jos. Stegu, vet. nadzornik, g. Joško Bizjak, nadučitelj mestne osnovne šole, g. Stjepan Kovačević, ravnatelj trg. šole v p., neimenovani, g. Fr. Kalan, trgovec, g. inž. Iv. Marek, stavbni svetnik, gđc. Pavla Miklavc, strok. učiteljica mešč. šole ter g. in ga. dr. Breschar, zdravnik, vsi v Celju, šolski vodstvi v Vidmu in v Zdolah, učiteljstvo v Makolah, g. dr. Fr. Kloor, odvetnik v Kozjem in g. dr. Vinko Tajnšek, zdravnik v Št. Pavlu pri Preholdu; po 80 K: g. Hinko Požum, notar v Gornji Radgoni, g. Martin Avšič, kaplan v Mozirju, učiteljstvo osnovne šole v Žalcu in Trbovljah, g. Fr. Stupica, notar pri Sv. Lenartu v Slov. gor., g. Jos. Sketa, kaplan v Trbovljah, g. Jos. Brinar, ravnatelj mešč. šole, g. Jož. Krošl, kaplan in ga. dr. Schwabova, zdravnikova soproga, vsi v Celju ter g. dr. Iv. Rudolf, odvetnik v Konjicah; po 70 K: učiteljstvo mešč. šole v Slovenjgradu; po 60 K: g. dr. Ferdo Kunej, zdravnik pri Sv. Petru pod Sv. gor., šolsko vodstvo v Vitanju, g. Jos. Bogovič, sodni nadoficijal, g. Janko Smodiš, revizor Zadr. Zveze in tvrdka brata Batič, vsi v Celju, g. Karol Presker, župnik v Šmartnem ob Paki, učiteljski zbor na Planini in g. Lud. Smole, trgovec v Sevnici; po 48 K: g. Ivan Žagar, župnik v Dobju; po 40 K: misijonarji pri Sv. Jožefu v Celju, g. dr. Milan Gorišek, odvetnik pri Sv. Lenartu v Slov. gor., g. Peter Wudler, nadučitelj v Ljubnem, g. Vinko Munda, kaplan v Šmarju, g. Jos. Pretnar, kaplan v Pilštanju, g. M. Štraki, župnik pri Sv. Petru pod Mariborom, g. Ivo Šorli, notar v Rogatecu, g. Jakob Safošnik, kaplan na Dolu, g. dr. Lovro Hacin, vladni komisar, g. dr. Fr. Žiher, dež. sodni svetnik, gđc. Ana Zupančič, strok. učiteljica mešč. šole, g. Fr. Krainc, učitelj okoliške šole, g. Adolf Pfeifer, bančni uradnik, g. Alojz Poljšak, strok. učitelj mešč. šole, g. Vek. Jagodič, poštni oficijal, g. dr. Gvidon Serbec, odvetnik, g. Juro Dežiček, notar, g. inž. I. Hummel, univ. profesor, g. Anton Radej, avskultant, g. Silvester Fon, ravnatelj zemljiške knjige, g. Anton Lasbacher, kaplan in g. Mih. Dobravc, slikarski mojster, vsi v Celju, gđc. Minka Jager, učiteljica v Mariji Reki, g. Juri Mikolič, kaplan v Lučah, g. Fr. Sinko, župnik pri Sv. Martinu na Pohorju, g. Iv. Atelšek, kaplan pri Veliki nedelji in g. Fr. Spindler, župnik pri Sv. Jurju ob Pesnici; po 36 K: učiteljski zbor v Št. Vidu pri Grobelnem; po 28 K: ga. Antonija Kavčič, v Št. Jurju ob juž. žel.; po 24 K: g. Fr. Rakun, kaplan v Majšpergu; po 20 K 80 v: g. Fr. Založnik, trgovec v Zibiki; po 20 K: ga. Berta Šribar, posestnica v Št. Petru v Sav. dol., g. dr. Fr. Rosina, odvetnik v Mariboru, g. Fr. Močnik, župnik pri Sv. Štefanu, g. Ant. Kocjančič, kaplan na Ponikvi, g. Fr. Ogrizek, župnik v p. v Vojniku, g. Iv. Šepić, trgovec v Konjicah, g. Fr. Skaza, učitelj v Velenju, g. inž. Jos. Močnik v Celju, g. Anton Gorinšek, davčni uradnik v p. v Celju, g. Iv. Črnež, strok. učitelj mešč. šole v Celju, g. Jan. Rožman, župnik v Zavodnem, g. Fr. Lekše, župnik v Lučah, g. Jos. Loj, poštni nadoficijal v Rečici ob Paki, g. Potokar Gregor, župnik v Boč-

ni, neimenovani v Št. Janžu pri Slovenjgradu in g. Konrad Iršič, posestnik v Mislinji; po 12 K: g. Fr. Gartner, župnik v Planini; po 10 K: g. Fr. Lom, župnik pri Sv. Petru na Kronske gori in ga. Regina Vasič, vdova dvor. svetnika v Celju. — Vsem darovalcem srčna hvala!

Lastnica in izdajateljica:

Zvezna tiskarna v Celju.

Odgovorni urednik: Lic. Edvard Šimnic.

Tiska: Zvezna tiskarna v Celju.

*Zvezna*
tiskarna

CELJE

Izvršuje vsa v stroko spadajoča dela najhitreje in po dnevnih cenah. Izdeluje vse tiskovine kakor: časopise, trgovske, šolske in uradniške tiskovine, knjige, cenike itd. do najumetnejšega barvnega tiska. Najbolje urejena

KNJIGOVEZNICA

Izvršuje hitro in solidno knjigoveška dela od najpreprostejših do najfinejših izpeljave

Pozor! Rmetovalci! Pozor!

Došla je modra galica in zveplo po ugodni ceni.

Dospela so tudi sveža semena vrtna, travna in detelja. Istotam se dobi tudi: 169 5-3

krompir, ajda, moka, pristno bučno olje, milo, petrolej, kava, riž i. t. d., i. t. d.

Za obilen obisk se priporoča

Anton Močnik

Glavni trg 8 Celje Glavni trg 8

Prazne steklenice

7/10 vinske, šanpanjske in konjakove 189 kupuje vsako množino 4-4

ALOJZ FABIAN

CELJE, Cankarjeva ulica št. 4, CELJE.

Vedno fino angleško blago v zalogi!

Maks Zabukošek

krojaški mojster, Cankarjeva ulica 2

izgotavlja vsakovrstne obleke točno in solidno.

Sprejme se priden

pekovski učenec

Naslov v upravi »Nove Dobe«.

Sluga

se takoj sprejme. Naslov se izve v upravništvu ulista.

3-3

Potnike ali zastopnike

išče velike tovarna likera, ruma, konjaka in ostalih spirituoz. Ponudbe z obvestilom, v katerem kraju pozna reflektant največ mušterij, poslati na naslov: poštni predal 41, Zagreb, glavna pošta. 166 10-8

K 800-— nagradedam tistemu, ki mi preskrbi za takoj ali pozneje, dobro idočo **trgovino ali gostilno**

ali oboje skupaj, kje v bližini farne cerkve v Savinski dolini ali blizu Celja. Ponudbe naj se blagovolijo poslati na naslov: 212 Št. 895, Poštno ležeče, Slovenska Bistrica. 1-1

OBVESTILO.

Podpisani pripravljali odbor naznanja, da se vrši dne 5. marca 1922 ob 3. uri popoldne v restavraciji Narodni dom v Celju

ustanovni občni zbor
Splošne gospodarske zadruge v Celju,

zadruge z omejeno zavezo, s sledečim dnevnim redom:

1. Sklep o ustanovitvi zadruge.
2. Čitanje, razlaganje in odobrenje pravil.
3. Sprejem članov.
4. Izvolitev prvega načelstva.
5. Izvolitev prvega nadzorstva.
6. Slučajnosti.

Interesenti se vabijo k mnogoštevilni udeležbi občnega zbora.

CELJE, dne 26. februarja 1922.

Za pripravljali odbor:

Drago Žabkar.Stavbeno in galanterijsko kleparstvo
Franjo DolžanKralja Petra cesta **CELJE** Kralja Petra cesta

izvršuje vsa dela točno in solidno. = = = Cene zmerne. 53 Proračuni na razpolago. 52-9

Trgovina z galanterijskim in modnim blagom,
▷ ženskim in moškim perilom ter igračkami ◁**FRANC KRAMAR**144 50-5 poprej **Prica & Kramar**Na drobno! **CELJE** Na debelo!

Zaloga cigaretnih papirčkov in stročnic.